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EDITORIAL
Vážení čtenáři.
Je (elektro)technik ohrožený druh, nebo ho 
naopak čekají světlé zítřky plné radosti a spo-
kojeného života bez strachu z nezaměstnanos-
ti? Většina průmyslově vyspělých zemí Evropy 
trpí delší dobu citelným nedostatkem techni-
ků – od řemeslníků, přes průmyslováky až po 

inženýry – a tendence není příznivá. Přesto panuje téměř sho-
da v tom, že bude-li se tento problém aktivně a účinně řešit, 
budou to právě technici, kterým bude patřit svět budoucnosti.

U nás jsou technické obory v posledních dvou desetile-
tích také značně na úbytě. Pro tento směr studia se v současné 
době rozhodne jen asi dvacet procent všech žáků středních škol. 
Hlavní důvody (pomineme-li demografický vývoj) jsou přede-
vším dva, a to vliv rodičů a špatný mediální obraz technických 
profesí. Přestože se většina odborných škol snaží přilákat žáky 
nejrůznějšími propagačními akcemi (např. dny otevřených dve-
ří) nebo prezentacemi na veletrzích či výstavách (např. Schola 
Pragensis), v celkovém kontextu to zdaleka nestačí. Chybí zde 
účinná podpora státu a rodičů. Ze strany státu se v poslední 
době o takovéto podpoře hodně (a vcelku pozitivně) hovořilo, 
realizace však jakoby ustrnula na mrtvém bodě. U rodičů pře-
trvává z dob dělnického státu strach z „montérek“ a „umou-
něných tváří“ techniků pracujících za „mrzký peníz“. Rodiče 
chtějí pro své děti „to nejlepší“, a tak z nich chtějí mít právní-
ky, ekonomy, lékaře…

Populace řemeslníků, průmyslováků a inženýrů však stárne, 
odchází do důchodu, vymírá. Někde se ale asi stala chyba. Je 
to z extrému do extrému. V období „budování socialismu“ byla 
v průmyslově orientovaném Československu silně podporová-
na studia technických oborů. Po roce 1989 se nám otevřel svět 
a s tím přišly i nové možnosti, ale i zcela jiné představy o tom, 
které obory jsou perspektivní. S privatizací průmyslových pod-
niků (a většinou s jejich pozdějším krachem nebo spekulativ-
ním zánikem) se rozpadla koncepce výchovy vlastních odbor-
níků v rámci firmy. Vztah k technice se získává již od dětské-
ho věku. Ze základních škol však téměř vymizela popularizace 
technického vzdělávání a manuální zručnosti (proč taky, když 
z nich budou právníci, ekonomové…). Matematika, která je spo-
lu s fyzikou základem pro techniku, se stala všeobecným stra-
šákem. Současné „internetové“ děti potřebují trochu jiný pří-
stup ve výuce – větší prostor pro vlastní kreativitu, interaktivní 
prostředí a kratší cestu k cíli svého snažení.

Ještě stále jsme státem orientovaným na průmysl, který se 
hlásí k inženýrské tradici. Jsem přesvědčený o tom, že zvítězí 
zdravý rozum (nebo pud sebezáchovy?) a že zaměstnavatelé spo-
lu s ministerstvem školství a za osvětové podpory médií (o což 
se časopis Elektro dlouhodobě snaží) nakonec změní „umou-
něnou“ image technických oborů v očích rodičů i veřejnosti. Až 
k tomu dojde, technik bude opět „in & cool“ a vrátí se mu jeho 
zasloužené společenské postavení vedle právníků, ekonomů, lé-
kařů… Že to zní jako science fiction? Uvidíme .

Milí čtenáři, přeji příjemný adventní čas plný pohody, štěs-
tí a spokojenosti.

Ing. Josef Košťál, šéfredaktor
josef.kostal@fccgroup.cz
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Společnost se za 25 let působení 
na elektrotechnickém trhu stala 
významnou firmou nejenom v České 
republice, ale i v mnoha zemích světa. 
Tři stožáry symbolizují tři základní pilíře 
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mnohaletou zkušenost a nezbytnou ekonomickou 
efektivitu každé činnosti.

Na str. 52 je uveden rozhovor se zakladateli společnosti 
Ing. Jiřím Holoubkem a Ing. Vladimírem Korencem.

www.elcom.cz
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Pospojování je nezbytné za předpokladu 
toku vyrovnávacích proudů. Existuje celá 
řada opatření, pomocí kterých lze pojistit 
šrouby proti samovolnému uvolnění. Také 
u nevýbušného provedení existují minimální 
průřezy vodičů.
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Volný seriál v podobě otázek a odpovědí 
z elektrotechnické praxe, ve kterém 
redakce Elektro ve spolupráci s informační 
systém pro elektrotechniky iiSEL odpovídá 
na dotazy elektrikářů, revizních techniků, 
projektantů elektro a dalších tazatelů. 
Toto pokračování je věnováno především 
barevnému rozlišení vodičů v elektrických 
instalacích.
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normy a popsány nejpoužívanější 
konfigurace sítí IT.
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Pokračování seriálu o měření při 
revizích elektrických instalací se 
zaměřením na proudové chrániče. 
Tentokrát jsou uvedeny postupy, 
kterými se ověřuje shoda parametrů 
skutečného chrániče s parametry 
deklarovanými výrobcem.
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K testování výrobků v průmyslu lze 
využít na míru vytvořenou měřicí 
sestavu, složenou ze senzorů, měřicích 
převodníků, počítače a vhodného 
programového vybavení. Takto 
koncipovaný měřicí systém (tester) se 
může pružně přizpůsobovat změnám 
na výrobcích.
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